

# 己椒苈黄丸合方临床札记

● 王 付\*

**摘 要** 合理运用己椒苈黄丸与防己茯苓汤合方辨治肝硬化腹水、与猪苓汤合方辨治肾病综合征水肿、与炙甘草汤合方辨治心脏病水肿而取得预期治疗效果。

**关键词** 己椒苈黄丸 经方 水肿 临床应用

张仲景于《伤寒杂病论》中明确指出己椒苈黄丸主治病变部位在肠间,即“腹满,口舌干燥,此肠间有水气,己椒苈黄丸主之。”结合临床应用体会,再权衡己椒苈黄丸方药组成及功效则知其主治并不局限于肠间,如肝硬化腹水、肾病综合征水肿、心脏病水肿等,临证只要合理选用,常常能取得显著治疗效果,于此试将临床诊治案例略述于次,以抛砖引玉。

## 1 己椒苈黄丸与防己茯苓汤合方辨治肝硬化腹水

罗某,男,49岁,郑州人,2007年3月17日初诊。主诉有多年慢性乙肝病史,在6年前又发现肝硬化,近半年来出现肝硬化腹水,经住院治疗病情稳定,且腹水没有得到有效消除,近因腹胀、不能饮食而前来诊治。刻诊:胁下胀痛,腹

部胀大,脘闷不通,不能饮食,大便干结,舌质淡,苔薄滑,脉沉。辨为脾虚水泛证,其治当健脾益气,通利水气,给予己椒苈黄丸与防己茯苓汤合方加味:防己3g,椒目10g,葶苈子10g,大黄6g,黄芪12g,桂枝12g,白术15g,红参10g,茯苓18g,茵陈24g,生甘草6g。6剂,第1次煎30分钟,第2次煎20分钟,每日1剂,每天分3服。二诊:腹胀减轻,大便较前通畅,又以前方6剂。三诊:饮食转佳,又以前方6剂。之后,复以前方治疗60余剂,腹水消除。之后,复以前方变汤剂为丸剂,以巩固治疗效果。随访1年,一切正常。

用方体会:根据胁下胀痛,腹部胀大辨为水气内结,再根据脘闷不通,不能饮食辨为脾虚,以此选用己椒苈黄丸与防己茯苓汤合方加味。方中防己降泄水气;椒目通

利水气;葶苈子泻肺通调水道;大黄泻下通便;桂枝通阳化气;白术健脾益气制水;黄芪、红参益气补虚;茯苓益气健脾利水;甘草益气和缓。方药相互为用,以取得治疗效果。

## 2 己椒苈黄丸与猪苓汤合方辨治肾病综合征水肿

吴某,男,65岁,郑州人,2006年8月19日初诊。主诉有多年肾病综合征病史,半年前出现下肢水肿,多次服用中西药,未能达到有效控制,近因水肿加重而前来诊治。刻诊:腰酸腰困,气喘乏力,小便灼热,小腹胀满,乏力倦怠,心烦失眠,手足心热,大便干结,舌红,苔薄,脉沉细。辨为阴虚水气热证,其治当利水气,清郁热,育肾阴,给予己椒苈黄丸与猪苓汤合方加味:防己3g,椒目10g,葶苈子10g,大黄6g,猪苓15g,滑石15g,阿胶15g,泽泻15g,茯苓15g,山药24g,黄芪15g,白术18g,炙甘草3g。6剂,第1次煎30分钟,第2次煎20分钟,每日1剂,每天分3服。二诊:小便灼热减轻,下肢水肿好转,又以前方6剂。三诊:诸

\* 作者简介 王付(又名王福强),男,教授,研究生导师,河南省高校优秀骨干教师,河南省教育厅学术技术带头人,国家科技奖励评审专家,被连续评为“我最喜爱的教师”,任河南中医学院经方研究所所长、方剂学科(国家中医药管理局及河南省重点学科)带头人兼学科主任。发表学术论文200余篇,出版《伤寒杂病论字词句大辞典》、《伤寒杂病论临床用方必读》、《伤寒杂病论思辨要旨》、《伤寒杂病论症状鉴别与治疗》等著作30余部,临床诊治多种疑难杂病。

• 作者单位 河南中医学院经方研究所(450008)

证均有改善,又以前方6剂。之后,复以前方治疗50余剂,水肿消除。之后,复以前方变汤剂为散剂,每次10g,每日分3服,以巩固治疗效果。随访1年,一切尚好。

用方体会:根据腰酸腰困,气喘乏力辨为肾虚,再根据小便灼热,手足心热辨为阴虚,因下肢水肿辨为水气内结,以此选用己椒蒴黄丸与猪苓汤合方加味。方中防己降泄水气;椒目通利水气;葶苈子泻肺通调水道;大黄通下泄水;猪苓、泽泻、滑石清热利水消肿;白术、茯苓益气健脾,燥湿利水;阿胶补血化阴;黄芪、山药补益脾气;甘草益气和中。方药相互为用,以取得治疗效果。

### 3 己椒蒴黄丸与炙甘草汤合方辨治心脏病水肿

唐某,女,51岁,郑州人,2006年4月22日初诊。主诉在1年前

出现心痛,胸闷,之后又出现下肢水肿,经省级某医院检查,诊断为心肌肥大性心脏病,住院治疗2个月,病情好转,出院后水肿又复发,近因病证加重而前来诊治。刻诊:心悸,心痛,胸闷,动则气喘,手足不温,恶寒,倦怠乏力,口干思饮,舌红少苔,脉沉细。辨为阴阳俱虚水气证,其治当渗利水气,滋补阴阳,给予己椒蒴黄丸与炙甘草汤合方加味:防己3g,椒目10g,葶苈子10g,大黄6g,炙甘草12g,生姜10g,红参6g,生地48g,桂枝10g,阿胶6g,麦冬12g,麻仁12g,大枣25枚。6剂,第1次煎30分钟,第2次煎20分钟,每日1剂,每天分3服。二诊:心悸、气喘减轻,又以前方6剂。三诊:下肢水肿减轻,又以前方6剂。四诊:病情基本稳定,胸闷略有改善,又以前方加薤白24g,6剂。五诊:诸证得以控制,又以前方治疗30余剂,诸证悉

除。之后,复以前方变汤剂为散剂,每次10g,每日分3服,以巩固治疗效果。随访1年,一切尚好。

用方体会:根据心悸,动则气喘辨为心气虚,再根据手足不温,恶寒辨为阳虚,因口干思饮,舌红少苔辨为阴虚,又因下肢水肿辨为水气,以此选用己椒蒴黄丸与炙甘草汤合方加味。方中防己降泄水气;椒目通利水气;葶苈子泻肺通调水道;红参、大枣益气补虚;桂枝、生姜温阳散寒;阿胶、生地补血化阴;麦冬、麻仁滋补阴津;炙甘草补益气血,化生阴阳。方药相互为用,以取得预期治疗效果。辨治提示:根据病变证机与病证表现,既有水气内盛,又有阴津不足,利水伤阴,滋阴助水,合理选用己椒蒴黄丸与炙甘草汤合方加味,则能既利水又益阴,达到利水不伤阴益阴不助水之目的。

#### 杏林漫话

### 橘红遇雨扬芳名

广东化州橘红,上贡朝廷,远销中外,为世所共知。橘红入药籍虽只在乾隆年间,却很快就芳名远扬,身价日高。如苏泽堂的一株,《岭南杂记》说它“治疾如神,每片真者可值千金”。《化州橘记》说它“皮红,有白毛戟手,香烈而味辛,花实之年,一株可享一千银”。区区橘红,何以名气这样大?这样值钱?它的原因是多方面的,但诱人的传说也是其中之一。

据民间传说,清初有一官吏,性情急躁如火,在广东化州为官时,曾患咳嗽病,遍请当地名医诊治,服药无效,每逢气候变化,心情不好,病辄发,甚为苦痛。

某夜,大雨不止,官吏的咳嗽病骤然加重,剧咳不止,喘促难卧,无奈夜雨倾盆,延医不便,急忙叫奴婢将日间所服之药再煎服用。奴婢因屋内无净水,准备到水井中汲清泉,但因雨急路滑,恐怕耽误时间要遭到斥骂,仓促间便顺手悄悄取阶前缸中的屋檐雨水倒入药罐,以此水煎药。

一会儿药煎成,官吏服下后自觉舒服,后又再服,咳嗽竟大减,以至一夜好睡。第二天,官吏一觉醒来,精神爽快,心中大喜。但转念一想,又不禁感到十分奇怪,此药昨日白天与夜晚的疗效竟大相径庭呢?奇怪。

“来人,把昨晚煎药的女婢叫来。”女婢过来,十分恐慌,见所问正是昨晚之事,更觉胆战心惊,除了上下牙颤抖之外,说不出一句话。

官吏软硬兼施,女婢才实言相告。大家远远近近地望着房子,纷纷议论着,但又得不出结论。后来,有一幕僚说:“州衙瓦上有橘红之落花甚多,风雨把落花带入小缸,是不是橘红治好了病也很难说。”

后试之,果然如此,于是橘红便闻名于世了。